

以文明之泉涵养发展之力

□ 李豪杰

H 海南观察

在一个健康、持续、强有力的发展过程中，经济社会的发展与人的全面发展、物质文明建设与精神文明建设之间的联系与互动是密切的。只有嵌入不断提高的人的文明水平，一个地方的发展才拥有不竭的源泉、深沉的力量、活跃的灵魂。

近年来，海南通过开展社会主义核心价值观的思想引领、生活融入与实践养成，以一系列文明行动的实际成效为海南自由贸易港建设凝聚聚力。但同时，我们在生活中也发现一些与文明相悖的现象，比如扔垃圾不分类、非机动车逆行、服务理念不足、人与人之间缺乏包容等。这些与提高海南对外开放水平，建设世界一流水平的自由贸易港的要求是不相匹配的。

提高人的文明水平，不仅包括培养日常文明习惯，还有公共意识的提升、服务理念的强化、人与人之间的包容互

以及个人对自由时间的有效利用等。这种文明不单单是一种行为规范意义上的文明，更是一种激发人的潜能和创造精神、促使人人争当社会的积极建设者的文化氛围上的文明。同时，包容、互助的文化氛围更容易促使多元文化的形成，而这也是创新创造的重要基础。所以，实现建设自由贸易港这样的跃升，不但在经济社会发展上，而且在人的文明水平上，都需要达到更高的境界，才能满足这个时代向前发展的需要。

较之对物质世界的改造，对人的精神世界的改造更为艰难，也更为缓慢。但是，我们需要认识到，没有人本身的发展，就不可能把伟大的事业推向前进。没有人的文明意识、社会觉悟和内在的成熟性，就难以形成支撑一个地方越来越好地发展的文化氛围，而这样一种基于人的

文明之上的文化氛围对于地方发展的重要性，正像没有市场主体就没有市场活力一样。文明养成不能仅仅靠倡议、说教，规则和设施的完善同样不可或缺。举个例子，只有先有了明确的机动车道、非机动车道、人行道，才能期盼人们遵守道路交通规则。故而，相关部门要注重发挥规则的引导作用，同时不断加强基础设施建设，为人的文明水平的提高创造基础性条件。

人的文明水平的提高，是人的全面发展内在的要求，也是实现现代化发展的必要条件。建设自由贸易港不单单是政府和企业的“二重唱”，更需要构成自由贸易港建设的社会基础的无数个人的努力，他们既是参与者，也是推动者、建设者。只有唤起人们的主人翁意识、风景线意识，人人争做文明音符，海南自贸港建设才能奏出铿锵有力的大合唱。

童言可以无忌 广告岂容胡来

□ 何勇

H 锐评

8月4日，有网友在微博晒出深圳地铁一号线车厢的标语图片，其中，“爸爸，长大以后我想嫁给你”“妈妈，长大以后我想娶你”等内容引发热议。据网友图片显示，这疑似新东方教育科技（集团）有限公司投放的广告。

不可否认，现实生活中，的确会有一些孩子童言无忌，天真烂漫地说出“嫁爸爸”“娶妈妈”之类的话，人们大多一笑而过，家长也会及时进行正确引导。但是，企业和广告公司在地铁车厢这种公共空间投放“嫁爸爸”“娶妈妈”内容的广告，容易让人产生歧义。即便是以“童言无忌”之名，也不合适，会误导中小学生，传递错误观念。

实际上，企业和广告公司要投放“童言无忌”方面的广告，可选择的内容很多，没有必要选择会引起歧义和争议的广告语。而且，单从广告语难以看出广告内容与广告投放的业务之间有何实质关联。从这个角度说，企业和广

H 图说辣论



“指”上谈兵何时休

一人照管60个“小号”，3部手机随时连着充电宝、上厕所开会都不忘“刷分”……这不是淘宝大V在卖货，而是社区工作者在应付各种形式化考核。据半月谈报道，某些社区基层工作者的“中心工作”，变成了为某政务App60个账号“签到”“刷分”，且每天至少花掉两个小时。

基层事务千头万绪、任务繁杂，工作的开展多是跑出来、干出来的。可

现实中，却有不少干部抱着手机，整天忙着“刷分”“签到”。如此“指”上谈兵，虽让工作人员一肚子怨言，却又无处发泄，何也？上级有指示，考核有要求。杜绝此类形式主义，关键在改变、完善考核方式。只有突出实效，严刹各层级之间不担当、不作为现象，才能让基层工作人员真正从“指尖”形式主义中解脱出来。

（图/朱慧卿 文/张成林）

谈热点 寻真相

海客谈

关于高考志愿填报的新闻，人们总会多看一眼，兴之所至，还会评论一番，有时出现争论就概率难免。这两天，舆论热烈讨论的湖南留守女孩钟芳蓉以高分报考北京大学考古专业，便是一例。

尽管众说纷纭，但网友的观点分野还是比较清晰的，那就是钟芳蓉的选择到底值不值。赞成的，给予她很高评价，说她思想境界高；不赞成的，则说她“真傻”，何必选择这样一个冷门专业云云。钟芳蓉的选择到底值不值？这个很多网友眼中要紧的问题，在钟芳蓉看来或许是最不成问题的问题。面对媒体采访时，她说得很诚恳：“钱很重要，但（我）对物质渴望度不高。”“我选择考古（专业），是一件自然而然的事。”当然，这也不是笔者想过多讨论的问题。

令笔者颇为担心的是，网友对于钟芳蓉的选择评价的鲜明反差。对于处在钟芳蓉这个年龄段的人来说，过度拔高与刻意贬低，一个容易令人“狂”，一个容易令人“伤”，都不利于其成长成才。尊重他们的选择，保持一定距离，以平常心看待，或许更有利他们的成长成才，也更合乎情理。

人们常把志愿填报看作高考之后的又一次大考。如果说高考考查的是考生的知识储备、运用水平，那么，志愿填报则更多考查的是考生的自主选择能力。毕竟，立定什么样的志向，选择什么样的专业，需要考生对自己有一个清晰的认知，对未来有一个明确的规划，而且一旦作出选择，就得对之负责，为之奋斗。对于考生来说，这不啻是另一场成人礼。

因此，在笔者看来，钟芳蓉的可贵之处在于，她清楚自己的兴趣在哪里，追求的是什么，努力方向在何方。这一点，可能与她的成长经历有关。由于父母常年在外打工，作为留守山村的女孩，生活让她早早学会了独立、自立。同时，“敦煌的女儿”樊锦诗教授的事迹，也让她深受感染。这一点，不少成年人恐怕也要瞠乎其后的。生活中，有的人挺迷茫，对什么也提不起兴趣，也

不知道该做什么，更不知道朝什么方向努力，天长日久，虚耗了时光，蹉跎了岁月，回首过往，只好扼腕长叹：“白了少年头，空悲切！”

我国传统文化中对君子的推崇备至，一直有“学为君子”之说。即便是现在，人们一谈到君子，往往会为其择善固执的品格、兼济天下的情怀、温然如玉的谦和所折服。君子何以成君子？答案见仁见智，但有一点应该是共识：他们能够早早立定志向，并坚定地走下去，不因议论纷纭而踟蹰，不因外界干扰而退缩。这种卓然自立、直道而行的为人为学为事态度、精神，正是教育需要倡导的，也是个体成长成才应当具备的。

新闻的价值在于“新”。倘若不是有意制造话题，那么，当我们对高分报考北大考古专业表现出异乎寻常的关注，是不是反映出类似选择太少，因而“物以稀为贵”？当我们把考古专业看成“冷门专业”，把有些专业定义为“热门专业”时，是不是说明在潜意识中仍有专业甚至职业的高低之分？当我们还在为高分报考考古专业值不值而争得面红耳赤时，是不是说明我们仍自觉不自觉地把“钱途”作为衡量一个专业乃至职业价值的尺子？这些都值得思考，也应当思考。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrbpl@163.com

不怕「不值」就怕「不立」

□ 张永生

海南日报

广告·热线：66810888

中国移动
China Mobile

5G⁺

5G看移动
出彩自贸港

5G⁺看移动 出彩自贸港

5G⁺新网络

全省优势覆盖
信号更强更稳

5G⁺新基建

助力自贸港发展
推动智慧海南建设

5G⁺新应用

多领域跨行业
5G应用深度合作

5G⁺新终端

多种5G终端产品
丰富未来科技生活